

El senador Church, vicepresidente de la Comisión de Relaciones Exteriores del Senado norteamericano, en Bilbao

"COMPRENDEMOS LAS ASPIRACIONES DEL PUEBLO VASCO Y LAS APOYAMOS"

En USA hay 65 centrales como las que se construyen en Lemóniz

El senador Church, actual vicepresidente de la Comisión de Relaciones Exteriores del Senado norteamericano, llegó a Bilbao procedente de Londres e invitado por el Partido Nacionalista Vasco. Ayer, en una rueda de prensa, antes de que dieran comienzo las preguntas por parte de los informadores, dijo:

— Es un placer estar en el País Vasco, pues represento al estado de Idaho, uno de los estados con mayor cantidad de vascos. Gente toda ella trabajadora y honesta que conservan la cultura vasca: su música y sus bailes... Ahora he venido invitado por el PNV y asistiré al «Aberri Eguna». Me satisface haber llegado en un momento en que las posibilidades de autonomía para los vascos se está apuntando en el horizonte.

El senador Church, que llegó a la Alta Cámara en 1957, se ha distinguido siempre por su labor en favor de la causa del pueblo vasco.

— El estado de Idaho es el lugar elegido por los pastores, en los Estados Unidos, que han sido la convivencia con ellos la causa de su acercamiento al País Vasco?

— Mi estrecha amistad con las gentes de Idaho me han conducido para que defendiera los intereses de este pueblo. En mi visita al primer ministro español y creo que también será recibido por el Rey, manifestaré las aspiraciones de los vascos para que sean pronto ejecutadas.

ESPIRITU DE TRABAJO

Cuando se le preguntó al senador acerca de los valo-

res que más estimaba del pueblo vasco, se refirió a su espíritu de trabajo y a los pocos problemas que, como ciudadanos, ocasionaban. «Aunque en principio vinieron al estado como pastores, ahora trabajan en otras actividades. Son respetados por todo el mundo, allí en Idaho, porque a su manera de comportamiento han añadido un aspecto de colorido con la expresión de su cultura».

El senador Church estableció, más adelante, una comparación con la historia de los Estados Unidos hace doscientos años, es decir, después de la revolución y las aspiraciones actuales del pueblo vasco. «Hace dos siglos éramos trece países separados, cada colonia estaba en régimen de soberanía absoluta, el problema estaba en crear un país

unido y para ello redactamos una constitución absoluta, con atribuciones para los diversos estados como, como ciudadanos, ocasionaban. Así que comprendemos perfectamente las aspiraciones del pueblo vasco y las apoyamos».

El senador y su esposa, Bahtina Clark, hija del gobernador magistrado federal que fue gobernador del estado de Idaho durante tres mandatos consecutivos, dentro del programa en el País Vasco tienen previsto visitar al presidente del Gobierno vasco, hoy por la mañana.

LEMONIZ

La última cuestión que se trató en la rueda de prensa fue el tema de Lemóniz, que el senador comentó que estaba al tanto de todos



El senador Church, vicepresidente de la Comisión de Relaciones Exteriores del Senado norteamericano y su esposa Bahtina Clark, en un momento de la rueda de prensa. (Foto TERESA DOUEIL)

los acontecimientos. Cuando se le preguntó si en Estados Unidos había este tipo de central, contestó que existían 65, entre las que generaban energía eléctrica y las que se encontraban en construcción, en el momento presente. Dijo también que alguna de ellas se encontraba en zonas próximas a núcleos urbanos, con menos distancia que la de Lemóniz.

Pedro Beitia, delegado del Gobierno vasco en Estados Unidos desde 1956, habló de las gestiones que se estaban efectuando para traer el «guernica» de Picasso y del obstáculo que representaba el abogado de la familia del pintor, encargado de interpretar la cláusula; este señor, según él, el cuadro no podría regre-

sar a España hasta que este país no fuera una república.

Con respecto a unas investigaciones sobre unos documentos que encontró Pedro Beitia en Norteamérica referentes al bombardeo de Guernica, este manifestó que el bombardeo se decidió exclusivamente por parte de la Legión Condor destacada en Burgos y por el general Vigón. El señor Beitia dijo que ya se habían puesto en comunicación con la comisión investigadora.

Dentro del intercambio cultural País Vasco-USA están previstas una serie de becas y simposium culturales además de organizarse estancias para jóvenes en Idaho en casas de familias vascas.

T. D.

Manifestaciones en las cuatro capitales vascas

TODO A PUNTO PARA EL «ABERRI EGUNA»

SE REIVINDICA EL CONDADO DE TREVINO

VITORIA (De nuestra Redacción).—Los actos previstos para celebrar hoy en Vitoria con motivo del «Aberri Eguna» son una manifestación convocada por 15 partidos políticos que se iniciará a las once y media de la mañana en la plaza de Carlos I, en la parte norte de la ciudad, para desde allí marchar hasta la céntrica plaza de España, donde se dará lectura a un comunicado conjunto que gira alrededor de los puntos de la autonomía, convocatoria de elecciones municipales y la crisis económica, los cuales son comunes con las otras tres convocatorias para la celebración de la jornada. En la de Vitoria se añade además la unidad de todas las fuerzas democráticas de Álava en la petición de reincorporación del condado de Treviño a la provincia alavesa.

Esta es una antigua reivindicación que se arrastra desde que en 1833 se hizo la división de España en provincias, quedando entonces 48 pueblos que formaban una merindad de la alavesa Cofradía de Arriaga, como un enclave de la provincia de Burgos, casi en el centro de Álava. Numerosas peticiones de los habitantes del condado se han encontrado siempre con la oposición de la Diputación burgalesa, en base en ya caducos títulos históricos.

Por la tarde, a las cinco y media, comenzará un festival-mitín en el Polideportivo de Mendizorrotza, interviniendo en él grupos de danzas, cantantes y el bersolarri Abel Embel.

También se leerán comunicados de los partidos, centrales sindicales, grupos vecinales y de jóvenes y de la Unión de Agricultores y Ganaderos. UCD y AP no suscriben la convocatoria y DCV sólo está de acuerdo con el comunicado conjunto.

BILBAO: LA MESA DE ALSASUA POR SU LADO

La manifestación en Bilbao partirá de la plaza del Sagrado Corazón, a las once y media. El recorrido discurrirá a través de la avenida de José Antonio, Gregorio Balbarda, Zabalburu, Hurtado de Amézaga, plaza de España y El Arenal. Abrirá la marcha la representación del Partido Comunista de Euzkadi y está prevista la asistencia de parlamentarios y miembros del Consejo General Vasco.

Los partidos componentes de la mesa de Alsasua —ANV, ESB, HASI y LAIA— llevarán a cabo una manifestación previa a la manifestación. Dicha concentración tendrá lugar en San Mamés y a la misma se unirán los partidos de izquierda: OCE (BR), PTE, PCT, EIA y LAKI.

Todo el grupo irá encabezado por una pancarta en la que se pide la unión de la izquierda.

HOMENAJE A SABINO ARENA

El Partido Nacionalista Vasco aprovechará la celebración del «Aberri Eguna» para organizar un homenaje a Sabino Arana en el lugar en el que se alzó su casa solariega, en la calle Ibáñez de Bilbao.

En el homenaje a Sabino Arana numerosas personas se congregarán frente al solar por la mañana y acudirán después a un almuerzo y una fiesta en el recinto de la Feria Internacional de Muestras.

Finalizó el II Congreso

EUGENIO DEL RIO RELEGIDO SECRETARIO GENERAL DEL M. C.

Eugenio del Rio fue reelegido ayer, por absoluta mayoría, secretario general del Movimiento Comunista, al finalizar el segundo Congreso de esta organización. Asimismo, fue nombrado el nuevo Comité Federal que consta de 41 miembros, cuyos nombres no se han dado a conocer aún. Por otra parte, quedaron aprobados los nuevos estatutos, la ponencia sobre «Lucha por la liberación de la mujer» y «Orientaciones generales de nuestra actividad política».

Cabe destacar las resoluciones aprobadas sobre temas internacionales que abarcan la situación en Oriente Medio, la represión en la República Federal Alemana, los movimientos revolucionarios en Latino América, el problema canario, la OTAN, el Sahara, etc.

Una enmienda presentada por un militante catalán sobre derecho a tendencia y fracción fue rechazada, así como otra que planteaba la necesidad de identificar al partido de manera más directa con el pensamiento Mao Tse Tung. El Congreso ha considerado que en el caso del maoísmo, una mención más directa significa un acotamiento a las posibles aportaciones al marxismo-leninismo. En cuanto al derecho a tendencia, parece que no se especifica de manera tangible su rechazo, ligando incluso a considerarlo válido para favorecer la unidad, considerada como el supremo objetivo estratégico del partido.

ORIGEN DE LA OPRESIÓN FEMENINA

En la ponencia sobre la liberación de la mujer, los debates se centraron en el tema del origen de la opresión femenina. Se ha aprobado la constitución de una organización autónoma de la mujer, si bien se mantiene el centralismo democrático en las decisiones de significado general, manteniendo un estudio parecido al de las nacionalidades.

Intervinieron en la sesión final, representantes del PUCC y de la OIC. Por otra parte del Partido de Unificación Comunista Canaria, su secretario P. Rodenas, dijo que, evidentemente existen diferencias tácticas entre las dos organizaciones y destacó el problema de especificidad del problema de Canarias. Sin embargo, manifestó que la voluntad de convergencia es palpable y se va a seguir trabajando en ella. El representante de la OIC hizo hincapié sobre los puntos de identidad entre su organización y el MC. Ambos fueron muy aplaudidos.

La unificación con los dos partidos no parece que vaya a culminar a corto plazo, según se deduce de las manifestaciones hechas posteriormente por miembros de MC, pues aún hay que salvar ciertas diferencias.

CLAUSURA DEL CONGRESO DE LA OIC

Ha sido clausurado en San Sebastián el II Congreso estatal de la Organización de Izquierda Comunista (OIC), tras una jornada final de trabajo, y acto masivo que se inició a las cuatro de la tarde en un cine de Rentería.

En la sesión de trabajo final fue elegido secretario general de la OIC, don José Vicente Villaescusa, que ya venía ejerciendo el cargo de forma provisional, en funciones. También el Congreso ha ratificado la propuesta del nuevo Comité Central de elegir a Antonio Hernández Arana y Enrique Pérez Cahameras como miembros de la Secretaría Permanente.

En la acto de clausura estuvieron presentes representantes de las organizaciones internacionales.

DESDE
MAÑANA
LUNES

NUEVO
HORARIO

En Galerías
Preciados de
Ercilla

JORNADA
ININTERRUMPIDA

De 10 horas
de la mañana
a 8 horas de
la noche, no
cerramos al
mediodía.

GALERIAS
PRECIADOS